

新形势下水利工程招投标阶段造价管理探讨

巴勇强

呼和浩特市水资源与河湖保护中心 内蒙古 呼和浩特 010020

【摘 要】: 水利工程招投标阶段的造价管理对项目整体投资效益具有关键影响。针对当前运行机制中存在的工程量清单准确性不足、市场价格信息滞后、评标机制不合理及监管不健全等问题,提出基于风险识别与技术融合的优化路径。通过建立动态风险预警模型、应用 BIM 与人工智能技术、推进全过程数据共享等措施,提升造价控制的科学化水平。结合实践案例开展成效评估,并从制度适配、技术集成与组织协同三方面提出推广路径,为水利工程造价管理提供可复制、可推广的新模式。

【关键词】: 水利工程; 招投标; 造价管理; 风险控制; 优化对策

DOI:10.12417/2811-0536.25.10.041

引言

随着我国水利工程建设规模持续扩大,招投标阶段的造价管理成为影响项目成败的关键环节。现阶段仍存在清单编制误差大、评标机制不合理、市场价格波动应对能力弱等问题,导致成本控制难度增加。新兴技术的应用尚未形成系统化解决方案,管理模式亟待优化。在此背景下,亟需构建以风险识别为基础、技术融合为支撑的新型造价管理机制,提升招投标阶段的成本控制能力和资源配置效率,为水利工程高质量发展提供保障。

1 水利工程招投标阶段造价管理的运行机制与现实困境

当前,我国水利工程招投标阶段的造价管理体系已初步形成以法律法规为依据、市场机制为导向、专业机构为支撑的运行结构。在制度层面,《中华人民共和国招标投标法》《水利工程建设管理办法》等政策文件为招投标活动提供了规范框架,明确了工程量清单计价模式的基本要求,并推动了全过程造价控制理念的逐步落地。与此造价咨询单位、招标代理机构以及评审专家库等专业力量的参与,进一步强化了招投标阶段的技术支撑体系。

从实际运行来看,水利工程招投标阶段的造价管理主要通过编制招标控制价、评标过程中的报价分析以及合同价的确定等环节实现对项目成本的初步控制。招标控制价作为反映市场合理价格水平的重要参考,通常基于定额标准、市场价格信息及工程特征综合测算得出,在防止投标报价偏离合理区间,保障财政资金使用的合规性与经济性。随着电子招投标系统的广泛应用,招投标流程更加透明,评标过程中对投标报价合理性审查的效率也有所提升。

然而,在实践过程中,水利工程招投标阶段的造价管理仍面临诸多现实困境。一方面,由于水利工程

具有技术复杂、施工周期长、自然环境影响大等特点,导致工程量清单编制难度较大,部分项目存在清单描述不清、漏项错项等问题,从而引发后续合同变更频繁,增加造价控制的不确定性。另一方面,市场信息不对称现象仍然突出,材料价格波动频繁,而信息发布渠道有限,难以及时准确地反映区域市场的真实价格水平,造成招标控制价失真,影响公平竞争秩序的建立。现行评标机制中对价格因素的过度依赖也在一定程度上削弱了造价管理的有效性。

2 基于风险识别与技术融合的造价管理优化路径

在水利工程招投标阶段,造价管理面临多重不确定性和复杂性,亟需通过系统化的风险识别机制和先进技术手段的深度融合,提升造价控制的科学性与精准度。风险识别作为造价管理优化的前置环节,要求在招投标初期就对可能影响工程造价的关键因素进行全面梳理和动态评估。这些风险因素既包括政策法规调整、市场材料价格波动、工程地质条件变化等外部环境变量,也涵盖招标文件编制缺陷、评标标准不统一、投标报价失真等内部操作问题。建立以大数据分析为基础的风险预警模型,有助于实现从经验判断向数据驱动型决策的转变,从而提高造价预测的前瞻性与可控性。与此现代信息技术的发展为水利工程造价管理模式的升级提供了有力支撑。

BIM(建筑信息模型)技术的引入,使得工程量清单的生成更加精确,能够有效减少因工程描述不清或漏项错项导致的造价偏差。通过构建三维数字模型,实现设计信息与造价数据的实时联动,不仅提升了招标控制价的准确性,也为后期施工变更和结算提供了可追溯的数据基础。人工智能算法在投标报价合理性分析中的应用逐步成熟,通过对历史中标数据、市场价格趋势及企业行为模式的学习,AI系统可以辅助评标委员会更高效地识别异常报价,防止恶意竞争带来



的成本失控风险。在技术融合的基础上,还需同步推 进管理制度的协同创新。传统的造价管理体系往往存 在部门间信息壁垒严重、审批流程冗长、责任边界模 糊等问题,难以适应新型技术手段的应用需求。

应推动建立跨部门协作平台,整合设计、招标、评审与合同管理等环节的信息资源,实现全过程数据共享与动态监控,提升造价管理的协同效率与透明度。同步完善从业人员技术培训体系,增强对 BIM、大数据等新兴工具的理解与应用能力,保障技术成果有效转化为实际管理效能。为提高合同价格机制的灵活性,探索建立基于市场波动的动态调价模型,结合指数化定价方法,合理分担不可控风险,减少因价格偏离引发的履约争议。

3 实践案例成效评估与管理模式推广路径分析

在水利工程招投标阶段,造价管理优化措施的实际应用效果需要通过系统化的成效评估机制加以验证,以确保所采用的管理方法能够在不同项目类型和建设环境下实现预期目标。成效评估的核心在于建立科学合理的评价指标体系,涵盖造价偏差率、投标竞争均衡度、合同履约稳定性、变更索赔发生频率等多个维度,全面反映优化措施在控制成本、提升效率、规范市场行为等方面的综合表现。通过对已实施项目的全过程数据采集与对比分析,能够识别出影响造价管理成效的关键变量,并为后续管理模式的调整提供实证依据。

在具体操作层面,成效评估应结合项目特征进行 差异化设计,避免采用"一刀切"的评价标准。在大 型枢纽工程中,更应关注复杂工况下的报价合理性与 风险分配机制;而在中小型水利设施项目中,则需重 点考察招标控制价的编制精度及评标过程中的价格识 别能力。评估过程中还应引入第三方专业机构参与, 增强评估结果的独立性与客观性,防止因内部干预导致评估失真,影响对管理模式实际效能的判断。基于评估结果,管理模式的推广路径应从制度适配、技术支撑和组织协同三个方向展开。在制度层面推动政策法规与行业标准的同步更新,将已被验证有效的造价管理优化措施纳入地方或行业指导性文件,形成可复制的操作规程。在技术层面加快信息平台的集成建设,构建统一的数据交换接口与模型标准,使 BIM、人工智能、大数据等新兴技术手段能够在更大范围内实现互联互通,提高管理模式的技术兼容性与推广可行性。组织协同机制的完善对于管理模式的广泛落地具有决定性作用。

鉴于水利工程点多面广、涉及多行业多层级,推 广中需强化跨区域、跨部门协作,构建常态化沟通与 联合推进机制。通过开展区域性试点示范工程,积累 典型经验并逐步扩大覆盖范围,有助于降低新模式导 入的风险与阻力。加强从业人员的专业培训和技术交 流,提升其对新型管理模式的理解深度与执行能力, 也是保障推广效果的重要环节。

4 结语

水利工程招投标阶段的造价管理在项目全周期中 具有基础性和引导性作用,面对日益复杂的市场环境 和技术变革趋势,传统管理模式已难以满足高质量发 展的要求。通过构建系统化的风险识别机制、引入先 进技术手段、完善制度体系与组织协同机制,能够有 效提升造价控制的科学性与适应性。实践成效评估机 制为优化路径提供了实证支撑,推广路径则为管理模 式的广泛落地奠定了基础。未来应进一步推动政策、 技术与管理的深度融合,探索更加智能、精准和可持 续的造价管理新模式,助力水利工程建设迈向更高水 平。

参考文献:

- [1] 陈志远.水利工程招投标中造价控制的关键因素研究[J].工程管理学报,2023,37(4):56-61.
- [2] 刘建国.新形势下水利工程全过程造价管理策略探析[J].水利经济,2022,40(3):34-39.
- [3] 孙立峰.基于 BIM 技术的水利工程造价精细化管理应用[J].建筑经济,2024,45(2):88-93.